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D R Ž A V A . I N D R Ž A V L J A N I 
Država ima služiti narodu, njegovim po-

trebam, željam in njegovi kulturi. Če drža-
va ne zadostuje tej svoji nalogi, nastaja 
med državljani nezaupanje do države. 
Refleks tega dejstva na inozemstvo je kar 
najslabši. 

Za državo nikakor ne zadostuje, da mor« 
v mirnih časih krotiti svoje nemirne dr-
žavljan<» s korebačem državnih oblastve-
nih sredstev. Država mora biti marveč tako 
urejena, da more njen organizem vzdržati 
vse vrtnarje. To pa je potem, če ni med 
državo in narodcm nikakega nasprotstva. 
Pravni red mora biti svet vsaki vladi! 
Ljudstvo in država nucrata biti zraščena 
kakor duša in telo. Najbolje zamišljeni 
upravni sistevn ne more dobro poslovati, če 
se uradništvo -ne namešča po stvarni uspo-
sobljenosti, mar\eč po strankarski pripa-
dnosti. Kaj koristijo najboljši glasovi, če pa 
ioiče po njem — slab godec! 

Avtoriteta države napram državljanom 
mora biti moialičnega značaja in nra iz-
virati iz njenega nespornega ugleda. Naj-
večji del tega ugleda leži v dobri upravi. 
Dobrota uprave pa je v sistemu in v lju-
deh, ki ga izvajajo. Dober upravni sistem 
se prilega naravnim razmeram zemlje. 
Slab upravni sistem pa hoče dane razmere 
pr ia god i ti sebi in sili naravo v Prokrustovo 
postelji - # 

Dc-bcr upravni sistem z dobrim uradni-
štvom pomeni dober del rešitve notranje-
političnega problema, ker dviga ugled dr-
žave in nudi zanesljivo podlago za srečno 
reševanje vseh drugih vprašanj. Zgrešeni 
upravni sistem vodi do državnega tiran-
stva, ali pa do anarhijei Posledica temu 
je, da gHda državljan na državo kot tuje 
bitje, ali pa vsaj nima nobenega zanimanja 
zanjo. Zmisel za odgovornost napram drža-
vi se ne more razviti, ali pa se celo ubija. 
Kjer se državna uprava izprija v državno 
tiranstvo, vidi državljan v državi svojega 
protivnika, ali celo sovražnika — kakor 
je bilo n. pr. v stari Avstriji. 

Dobro državno upravo občuti' državljan 
le tedaj, ko mu koristi, ko mu pomaga do | 
oravice, ali mu sploh nudi legalno pomoč 
državne oblasti, a državljan smatra za 
samoobsebi umevno, da mora iz svojih 
sredstev plačevati za državne potrebe. 

I Slaba državna uprava pa križa pota 
državljana pri vsakem koraku in vzbuja 
vsak hip njegovo nevoljo, ker mu je vedno 
le na poti. Državna uprava, ki se odlikuje 
po vsakdanjih neštetih naredbah, odred-
bah in uredbah, ki vsako uro ukazuje m 
določuje življenje in korake državljana: 
taka uprava ni za nič, ker omejuje po ne-
potrebnem osebno svobodo in se potem 
občuti le kot neprestana šikana. Za državo 
je veliko zlo, Če se delovanje njene uprave 
občuti le kot nadlega in pokora, kot ne-
potrebno sitnarenje, ali celo kot samovolj-
no tiranstvo, kot stalna prikrita jeza« V 
takem slučaju smatra državljan državo za 
scvražnico. 

Znana stvar je, da je najboljša državna 
uprava tudi najcenejša, najslabša pa naj-
dražja. V ujedinjeno jugoslovensko državo 
je prinesel vsak del svojo doto: svoja po-
sebna svojstva, svojo posebno zgodovino, 
svoje posebne razmeie, svoje posebno go-
spodarstvo, svojo posebno ideologijo in 
svoje posebno ozemlje. To so dejstva, s 
katerimi je ljudstvo zraščeno kot s svojo 
kožo in ki se ne dajo odpraviti ne potom 
zakonodajstva, ne potom policajskega pri-
tiska! Nobena državna sila ne mere iztr-
gati duše iz ljudskega telesa. Saj se to ni 
posrečilo niti Veliki Britaniji v večstole-
tnem boju proti malemu irskemu narodu! 
Največja temeljna državniška pogreška je, 
če se dela sila naravnemu ljudskemu živ-
ljenju! 

Zakon — če je dober — je le formalen 
zaključek naravnega procesa, ki se je iz-
vršil pred njim. Zakon pa, ki je bil izdelan 
pri zeleni mizi v protislovju z naravnimi 
procesi, ki tvorijo življenje naroda, ne 
more nikdar biti dober! 

Te misli in sodbe smo posneli iz znane 
Sušteršičeve brošure. Objavljamo jih tu na 
naslov italijanskih državnikov v razmi-
šljanje. Tudi mi julijski Slovani smo prine-
sli «svojo doto» v svoje novo državljan-
stvo. Ta naša «dota» se mora spoštovati, 
če hočejo italijanski državniki, da bodo 
jugoslovenski državljani v Julijski Krajini 
videli v italijanski državi pravično in svo-
bodoljubno prijateljico in zaščrtnico. Tudi 
iz našega telesa ne more nobena sila iztr-
gati — duše! 

Italija 
Glavni tajnik fašistovske stranke 

se nastanil v Bol ogni 
BOLOGNA, 30. Pokrajinska fašistovska 

cveza v Bologni je razposlala sledeče poi-
ročilo s podpisom glavnega tajnika faši-
stovske stranke Machaela Bianchi-ja: 

«Borba v bolonjski pokrajini postaja 
čezdalje resnejša. Tukajšnje politično obla-
stvo skuša v družbi s protidržavnimi stran-
kami zdrobiti politično in gospodarsko 
organizacijo fašizma. Od tega hipa in do 
nadaljnje odredbe se bo nahajala oblast 
vseh fašist, zvez v pokrajini v rokah akcij-
skih odborov. Vsi bolonjski fašisti so kli-
cani pod orožje. Podpisani kot glavni tajnik 
narodne fašistovske stranke se bo nahajal 
do konca borbe v Bologni!» 
Krvavi boj med iašisti, komunisti in socia-
liv.ii. — Tajnik Delavske zbornice v Lucci 
umorjen. — Delavska zbornica v Ferrari 
zažgana. — Napad na komunističnega 
poslanca Marabinija. — Brat strelja na 

brata. — Rimski kvestor odstavljen 
RIM, 30. Uradno poročilo ministrstva za 

notranje stvari je naznanilo, da je včeraj-
šnji dan minul po celi Italiji mimo. Prav-
zaprav je bil včerajšnji dan bolj miren ka-
kor po navadi, teda vkljub temu so se vr-
šili ponekod krvavi spopadi. 

Tako je bil napaden v Lucci tajnik tukaj-
šnje Delavske zbornice Panini. Napadalci 
so ga najprej pretepli s palicami, ko pa je 
bežal, je nekdo ustrelil za njim in ga zadel 
smrtno. 

Tudi v Bokmji še ni vzpostavljen mir. 
Proti prefekturi je bilo vrženih tudi tekom 
včerajšnje noči nekoliko bomb. Spopadi 
med fašisti in socialisti se nadaljujejo. V 
neki gostilni je prišlo do spopada, tekom 
katerega je bil uKt en delavec. 

V Ferrari so fašisti, kakor znano, nasko-
čili in zažgali Delavsko zbornico, v Imoli 
pa so napadli in pretepli komunistiškega 
poslanca Marabinija. 

V Kremoni so sirankarske strasti prive-
dle tako daleč, da je streljal brat na brata 
samo zato, ker sta si bila politična na-
sprotnika: eden je fašist, drugi pa komunist. 

Vsled zadnjih dogodkov v Rimu je bil 
odstavljen rimski kvestor Valenti, katere-
ga mesto je bilo poverjeno kom. Sechiju, 
generalnemu policijskemu inšpektorju. 

Do zelo hudega spopada med fašisti in j 
socialisti je prišlo preteklo nedeljo tudi v j 
Tcrrazzi blizu Misocca. V nedeljo pred-j 
poldne se je odpeljalo okoli 300 fašistov z 1 

električnim tramvajem iz Milana. Bili so1 

namenjeni v Legnano, kjer se je vršil se-
stanek lombardijskih fašistov. Po poročilih 
milanske kvesture se je sestanek vršil baje 
popolnoma mirno. Ko so se fašisti vračali 
popoldne s tramvajem nazaj, so opazili v 
Torrazzi na oknih poslopja, kjer se nahaja 
tamošnji socialistični krožek, rdeče zasta- j 
vice iz papirja. Nekdo da je poleg tega 
mahal, ko je šel tramvaj mimo, z enega 
okna z rdečim robcem. To so smatrali fa£i-
sti za izzivanje ter so takoj ustav.lli tram- | 
vaj in skočili z vozov ter se napotili proti' 
poslopju, da poberejo rdeče zastave. Čim i 

so se približali hiši, je nastalo nakrat hudo 
streljanje med njimi in socialisti. Orožniki 
— kakih 40 — ki so spremljala fašiste v 
tramvaju, so posredovali ter oddali kakih 
100 strelov. Gruče so se vsled tega raz-
pršile, toda na licu mesta je ostalo 8 ra-
njenih, med katerimi dva težko ranjena. 
Vsi ranjenci z resnejšimi poškodbami so 
bili sprejeti v bolnico, kjer so pod policij-
skim varstvom. Kvestura je aretirala 15 
oseb, med temi tudi poveljnike fašistov-
skih čet, ki so se udeležile napada. Socia-
listični listi pišejo, da ni bilo na poslopju 
nikakih zastav in da so fašisti napadli brez 
vsakega izzivanja. 

Iz Barija javljajo medtem, da so komu-
nisti napadli v Orti Nuovi sedež fašistov. 
Posredovali so orožniki, ki so aretirali 30 
komunistov. 
Papeževa zakvala priredi tem jem in udele-

žencem evharističnega shoda T Rimu 
RIM, 30. Papež je poslal kandkialu Ba-

za liju Pompili-u, svojemu generalnemu vi-
karju sledeče pismo: « Ljubljenemu sinu 
Baailiju kardinalu Pompili-u, našemu gene-
ralnemu vikarju. Pred malo dnevi, ko smo 
bili obdani z ogromno krono preljubljenih 
sinov, ki so prišli v to mesto iz vseh krajev 
sveta, da počastijo Jezusa v presveti evha-
ristiji, nam je bilo dano veselje, da smo 
otvorili 26. mednarodni evharistrčni shod 
ter izrazili sladko upanje, ali pravzaprav 
trdno prepričanje, da bo imel ta velsvažni 
dogodek popoln uspeh. Na to upanje so 
odgovorila dejstva, ki nas navdajajo s sve-
tim zadoščenjem. V preteklih dnevih smo 
zaHedovali z najživahnejššm zanimanjem in 
z vedno večjim ganotjem v srcu razvoj raz-
poreda ter smo prisostvovali v duhu vse-
mu, kar se je vršilo bodisi na evharističnih 
sejah bodisi pri svetih opravilih. S pose-
bnim zadoščenjem smo podčrtali ne samo 

I pobožnost in vnemo, temveč tudi navdu-
, šenje, s katerim so verniki pokazali svojo 
sinovsko ljubezen do svojega sladkega 

j Jezusa, ki je postal hostija miru in ljubezni, 
ter počastila jetnika tabernakeijnov z ver-
skimi manifestacijami, ki so dostojne me-
sta, katero je središče katoliškega sveta 
in sedež namestnika Jezusa Kristusa sa-
mega. Naravnost znamenit dogodek in 
slavni vrhunec shoda pa je bil včerajšnji 
dan, ko je mesto papežev in mučenikov 

1 proslavilo apoteozo evharistije, ki se je 
nosila zmagoslavno skofei ulice, praznično 

i okrašene z zastavami, sredi brezštevilne 
' množice, ki je z zanosom m polna verskega 
| navdušenja ploskala. To je tako pomem-
ben, velik in vesoljen dogodek, da Ibo 
predstavljal v zgodovini krščanskega Rima 
najsijajnejše strani. Potolaženi po tej potr-
ditvi vere in pebožnosti napram presveti 
evharistiji, se predvsem zahvaljujemo bo-
žjemu usmiljenju, ki nam je sredi grenkob 
sedanjega tako nesrečnega časa hotela po-
deliti že cb začetku našega papeževanja 
tako tolažbo, da nismo mogli pričakovati 
večje. Tcda naša hvaležnost mora iti tudi 

( vsem tistim, ki s svojo občudovanja vredno 
! vnemo pripomogli k lepemu uspehu teh 
praznikov. Našo hvaležnost izražamo tudi 
Tebi. našemu ljubljenemu sinu. vsem Tvo-

jim neposrednim pomočnikom m vsem. ra-
zličnim odborom, ki so pripomogli k tako 
slavnemu izidu. In sedaj, ko so katoličani 
vsega sveta posvetili svoja srca v tem sre-
dišču krščanstva Jezusu žrtvi ljubezni do 
človeštva, bomo dalje molili, da bi se za-
kladi večnega življenja, ki so bili zbrani v 
teh veselih dnevih na grobu svetih apo-
stolov, na krajih namočenih s krvjo muče-
nikov, v veličastnih rimskih cerkvah in 
celo v mističnih skrivališčih katakomb, ne 
razpršili, temveč da bi predstavljali povo-
ljen začetek druge vTste evharističnih sho-
dov. Naj bi Jezus, vladar miru, raztegnil 
svoje kraljestvo na vse socialne sloje, da 
bi se pobratila srca vseh ljudi in se strnila 
v en sam objem vere in ljubezni na tej ze-
mlji, ki je že napojena s krvjo in solzami 
Naj zasine mavrica miru in iz mistične 
barke svetih tabernakeljnov naj vzleti v 
nebesno sinjino golob z olkino vejico. S to 
željo v srcu in s tem presladkim voščilom 
podeljujemo z izlivom naše duše apostolski 
blagoslov Tebi, našemu ljubljenemu sinu, 
Tvojim vnetim sotrudnOcom na evharisti-
čnem shodu in vsem tktim, ki so v teh 
svetih dnevih dali Jezusu v sakramentu 
cvetko svoje ljubezni in svoje pobožnosti. 
V Vatikanu, 29. maja 1922. — Pij XI.» 

Vesti o zasedbi Skadra sc strani Italije 
neresnične. 

BERLIN, 30. Tiskovni urad poroča, da so 
vesti o zasedbi Skadra se strani italijanskih 
čet popolnoma neutemeljene. 

Jugoslavija 
Nincić se še ni sestal a PaUćem 

BELGRAD, 30. Minister zunanjih zadev 
dr. Ninčič je odložil svoj odhod v Ilidže. 
V soboto je imel posvetovanja z ministrom 
Pribičevičem o sporazumu z Italijo v za-
devi izvršitve rapallske pogodbe. Pismeni 
projekt Lloyd Georgea za sporazum še ni 
dospel iz Londona v .Belgrad. Čim dospe ta 
načrt, odpotujeta minktra dr. Ninčič in 
Pribičević v Sarajevo, da se posvetujeta z 
ministrskim predsednikom Pašdčem. 
Vesti o spopadu med italijanskimi in 

jugoslovenskinri četami zan kane 
BELGRAD, 30. Presbiro odločno zanika 

senzacionalne vesti nekaterih belgrajskžh 
listov, ki so poročali, da so bilt težki spo-
padi med jugoslovenskimi in italijanskimi 
četami ob meji pri Cerkniškem jezeru na 
Javorniku. Dejanski položaj je bil tale, da 
je dne 15. t. m. na Javorniku prešla večja 
četa italijanske redne vojske mejo in vko-
rakala ckoli 1 km v jugoslovensko ozemlje. 
Jgsl. straže so jih na to opozorile in zavr-
nile. Ta slučaj ni bil političnega značaja. 

Westfalski Slovenci v Ljubljani 
LJUBLJANA, 30. Včeraj popoldne je 

prišlo s posebnim vlakom v Ljubljano 
560 westfalskih rudarjev-Slovencev, kranj-
skih in štajerskih rojakov, ki ostanejo do-
ma do 6. junija t. 1., na kar se vrnejo. 

«Zagrebški zbor» odgoden 
ZAGREB, 29. «Jugoslovenski Lloyd» 

javlja, da je prvi zagrebški mednarodni se-
menj vzorcev, ki se je imel vršiti 3. junija, 
odgoden za kakih 14 dni. Zbor se je moral 
odgoditi, ker se vkljub vsej dobri volji še 
niso mogla dokončati vsa pripravljalna 
dela. Medtem pa se bodo priprave živahno 
nadaljevale, tako da bo ta prvi «Zagre-
bački ibcr» res vreden mesta, v katerem 
se bo vršil. Zanimanje za ta zbor je v 
Jugoslaviji in inozemstvu, posebno na Če-
hc si o vaškem zelo veliko. 
Šolske počitnice o priK kraljeve poroke 

Ministrstvo Pnosvete je odredilo, da je 
zaradi svatbe kraiija Aleksandra na vseh 
šolah države 7., 8. in 9. dan junija t. L prost 
puoka. Ker je 10. dan junija sobota, je 
pokrajinska uprava za Slovenijo dovolila, 
da je prost pouka tudi 10. dan julija, tako 
da trajajo počitnice v zvezi z binkoštnimi 
prazniki od vštetega 3. dne do vštetega 
11. dne junija t. 1. Ker prebijejo učenci te 
počitnice večinoma doma pri svojcih, od-
padejo posebne oficijelne šolske sla vnos ti 
o tej priliki. 

Francija 
Nemški odgovor na noto odškodninske komi-

sije * dne 3L marca. 
PARIZ, 30. Včeraj opoldne je prispel v Pa-

riz poseben sel, ki je prinesel odgovor nemške 
vlade na noto odškodninske komisije z dne 31. 
marca. Nota, pisana v nemškem jeziku, je 
pospremljena a fracoskim prevodom, ki ga je 
priredila nemška vlada sasna. Ob 14 je bil od-
govor porazdeljen. med posamezne člane ko-
misije, ki so se sestali ob 16. Govorilo se je, 
da bo nota objavljena v Parizu že tekom ve. 
čera, v Berlinu pa drugi dan, toda zdi se, da je 
treba nekoliko popraviti francoski prevod, 
tako da bo nota objavljena v Parizu še-le no-
coj, v Berlinu pa še pozneje. 

Trdi se, da je nota v skladu s točkami, o 
katerih se je minister Hermes sporazumel z 
odškodninsko komisijo. Odškodninska komi-
sija se bo sestala jutri in ni izključeno, 
da bo že na tej seji sklepala o tem in potrdila 
moratorij, ki je bil dovoljen z noto od 21. 
marca. Ker pa ima sporazum za podlago ope-
racijo mednarodnega posojila, spada vsa za-
deva v delokrog tozadevnega odbora, ki se bo 
sestal v sredo, v esti, da pomeni kratka odgo-
ditev sej tega odbora odgoditev proučevanja 
vprašanja posojila, so neutemeljene. 

23 italijanskih delavcev pokopanih 
pod ledenim plazom 

PARIZ, 30. Te dni sto našli na hribu 
Freyus trupla 23 italijanskih delavcev, ki 
so se ponesrečili na poti v Francijo. Ugo-
tovilo se je, da ti delavci niso imeli potnih 
listov in so hoteli skrivaj preko meje, pri 
čemer jih je zadela nesreča. 

Zaključitev me v %>-Ogradniške 
konference 

BORDEAUX, 30. Po 4 dnevnem živa-
hnem delu se je zaključila mednarodna 
vinogradniška konferenca, kartere so se 
udeleževali italijanski, francoski, španski, 
portugalski, švicarski, belgijski, grški, če-
hoslovaški, angleški, luksemburški in drugi 
delegati. Italijanska delegaciji je predsedo-
val Marescalchi. 

Anglija 
Prestolonaslednik na povratku v Evropo. 

LONDON, 30. Angleški prestolonaslednik, 
ki se nahaja že kakega pol leta na potovanju 
po Aziji, je prispel pretekli petek na svojem 
povratku v Trincomabe. Obiskal je Indijo, Ja-
ponsko m Filipine. Na to daljno pot se je od-
peljal na vojni ladji «Renown». Ko je ladja 
prišla iz malaške morske ožine v Bengalski 
zaliv, je razsajal močan jugo-zahodni monsun. 
Obenem ji je prišla iz Kolomba brezžična br-
zojavka, da je morje izven pristanišča zelo 
slabo, tako da bi bila ladja v nevarnosti, ako 
bi se približala h kraju. Vsled tega» je bilo 
sklenjeno, da «Renown» ne pristane v Ko-
lombu, temveč da bo nadaljeval vožnjo do 
Trincoanabe. Od tu odpluje najbrže danes da-
lje v Rdeče morje. 

Javlja se, da je prestolonaslednik končno 
sklenil, da obišče tudi Kairo, glavno mesto 
Egipta. V Kairu ga pričakujejo za 10. junija. 
Prestolonaslednik se bo mudil v Kairi en dan 
ter bo gost egiptovskega kralja. Na sporedu je 
tudi parada angleških čet, «ki se nahajajo pod 
vrhovnim poveljstvom angleškega velikega ko-
misarja generala Allenby-a. Dne 11. junija od-
pluje «Renown» dalje proti Evropi. ^ 

Angleški glas o stališču Rusov 
na konferenci v Haagu 

LONDON, 30. «Times» piše z ozirom na 
predstoječo haaško konferenco: Boljševiki 
se ne morejo odpovedati svoji veroizpove-
di ne da bi zgubii v očeh pravih vernih 
komunistov vsako zaupanje. Vsled tega je 
za boljševike nemogoče nadaljevanje ge-
novske konference pod drugim imenom. Na 
drugi strani pa bi bila konferenca brez 
sodelovanja Francozov, tudi če bi Ame-
rika sodelovala, brezpotrebna in smešna. 

Lloyd George o nemško - ruskem 
vojaškem dogovoru 

LONDON, 30. Dolnja zbornica. Dva po-
slanca vprašata, kaj je z nemško - ruskim 
vojaškim dogojvorm, o katerem so pisali 
listu Lloyd George je »pdgovcirfl: Dobili 
smo informacije o avtentičnosti podpisa 
tega dogovora, toda te informacije niso 
bile potrjene. Vendar ne bomo pustiil z 
vida tega vprašanja. Neki poslanec je vpra-
šal: Niste rekli v četrtek, da objavljena 
listina ni točna? Lloyd Gecrge je odgovo-
ril: Jaz sem nacikoval na listino1, objavlje-
no v listih. V obliki, kakor je bila objav-
ljena, ta listina ni točna. 

Poljska 
Ministrski predsednik Skirmunt 

o konferenci v Genovi 
VARŠAVA, 30. Ministrski predsednik 

Skirmunt bo poročal v sredo v zbornici 
o konferenci v Genovi. Listi objavljajo 
medtem izjave, ki jih je podal ministrski 
predsednik novinarjem. Ministrski predse-
dnik je opozarjal na iniciativo poljske de-
legacije glede sestanka izvedencev v 
Haagu in glede komisije izvedencev, ki naj 
se pošlje v Moskvo. Skirmunt je zagotovil, 
da sta Poljska in Francija delovali popol-
noma složno, tudi ko bi bila morala biti 
poljska taktika drugačna. Minister je za-
ključil, poudarjajoč, da prihaja Poljska s 
konference ojačena. 

Nemčija 
Izjave nemškega kanclerja o konferenci 

v Genovi 
BERLIN, 30. Državni zbor. Na včerajšnji 

seji je kancler govoril o delovanju nemške 
delegacije na konferenci v Genovi. Naj-
prej je kancler izrazil v imenu nemškega 
naroda zahvalo italijanskemu narodu in 
italijanskim državnikom) za bistrovidnost in 
nenavadno spretnost, s katero so rešili 
svojo težko nalogo. Na žalost je bila va-
žnost konference zmanjšana vsled odsotno-
sti Zedinjenih držav in vsled skrčenja nje-
nega programa. Ideja o konferenci se je 
porodila v Angliji in Anglija je vztrajala 
do dosege cilja. Ne samo Nemci, temveč 
tudi vsi drugi narodi, prizadeti pri vpra-
šanjih, o katerih se je razpravljalo na 
konferenci v Genovi, morajo biti hvaležni 
Angliji. Čeravno se ni razpravljalo na kon-
ferenci o vprašanju odškodnin, vendar so 
se dosegli nekateri uspehi. Uspeh je bilo že 
dejstvo, da so postopali z Nemčijo kot z 
enakopravno drugim narodom. Drug uspeh 
je bil tudi plodonosno sodelovanje raznih 
komisij na konferenci. Na žalost smo mo-
rali ugotoviti — je nadaljeval kancler — 
da se naše koristi, v kolikor je šlo za rusko-
nemške odnošaje, zanemarjajo. Naša dol-
žnost je bila torej, da poiščemo rešitev 
vprašanja naših odnošajev z Rusijo izven 
konference. Sklenili smo tako s povsem 
mircljubnimi nameni rapallsko pogodbo, 
predvsem zaradi' "čl. 116 versailleske 
pogodbe, ki daje Rusiji domnevno pravico, 
da lahko zahteva od Nemčije odškodnino. 

Z ozirom na kanclerjev govor poroča 
\Volfova agencija: Govor kanclerja Wirtha 
v državnem zboru je naredil zelo dober 
vtisek, ki se ni pokazal samo v dolgotraj-
nem odobravanju tekom govora, temveč 
tudi v pogovdrih izven dvorane. Tri koali-
cijske stranke so odobrile vladne izjave. 
Tudi na strani neodvisnih socialistov in 
nemških nacionalcev ni bilo resnega odpo-

ra proti vladnim izjavam glede delovanja 
nemške delegacije v Genovi. 

Kancler Wirth je svečano zagotovil, da 
pogodba ne vsebuje nikakih tajnih voja-
ških in političnih klavzul. Vsaka drugačna 
trditev je obrekovanje. 

Zvestoba nemških strank do države 
BERLIN, 30. Wolfov urad joroča iz 

Frankfurta ob Menu: Zastopniki vseh po-
litičnih strank pokrajine Nassau, izvzemši 
komuniste, ki so se tu sestali, so izjavili 
napram separitističnim propagandam, da 
na kaj takega ne mislijo za nobeno ceno. 
Tudi za ceno, ki bi pGmenjala konec za-
sedbe ali znižanje vojnih obveznosti, ne 
predajo svoje zvestobe napram Reich-u in 
Prusiji, 

Avstrija 
Rešitev avstrijske vladne krze. — Prelal 

Seipel ministrski predsednik 
DUNAJ, 29. Vladna kriza je rešena. 

Sestavila se je koalicijska vlada od člano> 
krščansko - socialne in vsenemške stranke. 
Za kanclerja je določen prelat Seipel. Za 
ministra vnanjih stvari bo bržkone ime-
novan dr. Griinberger, bivši minister za 
trgovino. 
Krščansko - socialni kandidat za volitve 

v Burgenlandu Hrvat Stipetić 
DUNAJ, 29. Listi javljajo, da nameravajo 

krščanski socialci postaviti za svojega 
kandidata pri predstojećih volitvah v Bur-
genlandu bivšega častnika v avstrijskem 
vrhovnem štabu Hrvata Stipetiča. Kan-
didatura Stipetiča bi baje zadela na odpor 
pri jugoslovenski vladi, ki vidi v njem so-
vražnika jugcslovenske države in enega 
glavnih agitatorjev za vzpostavitev Habs-
buržanov na Madžarskem. 

Vprašanje obnovitve Avstrije 
PARIZ, 30. Listi imajo vest iz Londona, 

da bo finančna skupina Pierpont Morgan 
v kratkem poslala na Dunaj nekaj svojih 
zastopnikov, da prouči gospodarski polo-
žaj Avstrije in če je dana podlaga za poso-
jilo, ki bi deželi pomagalo na noge. To 
posojilo ne bo imelo nič opraviti z medna-
rodnim posojilom, ki se ima dovoliti pod 
pokroviteljstvom Zveze narodov, vendar 
je verjetno, če bi prišlo do posojila s strani 
te skupine, da bi postalo drugo posojilo 
brezpotrebno, 

Rusija 
Sporazum med Čehcslovaško in Rusijo 
BERLIN, 29. Listi javljajo: Čičerin je 

podpisal s čehoslovaškim poslanikom "Gir-
som sporazum, po katerem se ustanove di-
plcmatična zastopstva v Pragi odnosno v 
Moskvi. Sporazum dalje določa Striktno 
nevtralnost obeh držav. 

Amerika in Rusija 
jl. JNDON, 30. «Times» javlja iz Washing-

tona, da je ameriška vlada sporočila fran-
coski vladi, da nima nič proti imenovanju 
evropsko - ameriške komisije, ki naj bi 
ugotovila dejansko stanje v Rusiji, toda 
ameriško sodelovanje bi bilo omejeno na 
imenovanje izvedenca, nikakor pa ne na 
imenovanje političnega zastopnika. Na 
drugi strani — nadaljuje list — bi Zedi-
njene države pristale na sodelovanju Rusi-
je samo, če Rusija umakne spomenico, ki so 
jo njeni delegati predložili v Genovi dne 
11. maja. Če se spomenica ne umakne, ne 
bo ameriška vlada imenovala svojega iz-
vedenca. 

Ni dvoma, da je bilo to sporočilo dano 
na znanje zastopnikom angleške, italijan-
ske in belgijske vlade v Washingtonu in 
da Zedinjene države ne bodo naredile ni-
kakega koraka, preden ne izvedo za od-
govor na svoj zgoraj omenjeni pogoj. 

Smatra se tudi, da bo Francija ubrala 
pot, začrtano cd Zedinjenih držav in da bo 
dosledno temu izpremenila svoj program 
glede sestanka v Haagu. Ameriška vlada 
ne verjame v predstoječ rusko - nemški 
nastop proti Evropi. 

Zveza narodov 
Delovanje gospodarske komisije 

pri Zvez; narodov 
2ENEVA, 30. Gospodarska in finančna 

komisija Zveze narodov bo imela sejo v 
Ženevi dne 6. junija z namenom, da se 
bavi z nalogami, katere ji je nadela genov-
sko konferenca ha gospodarskem in na 
finančnem polju. Komisija sama bo torej 
pripravila vse potrebno za proučevanje in 
izvršitev sklepov, ki se tičejo nalaganja 
pristojbin, izseljevanja kapitala, informacij 
o stanju javnih financ v posameznih drža-
vah, osredotočenja informacij o carinskih 
postavkah itd., to je vseh vprašanj, katere 
je genovska konferenca dodelila Zvezi 
narodov v rešitev. Komisija se bo razen 
tega morala baviti z nekaterimi novimi 
vprašanji, ki jih je sprožil svet Zveze naro-
dov. Sestavila bo seznam oseb, ki bi prišle 
v poštev kot financijski svetovalci pri al-
banski vladi ter bo sklepala o tem, ali se 
imajo poslati v Albanijo, da izdelajo poro-
čilo o tistih odredbah, ki bi bile sposobne 
spodbuditi k naložbi tujega kapitala v tej 
deželi. Komisija bo morala tudi proučiti, 
kaka odgovornost pada na svet Zveze na 
podlagi določb, ki jih vsebuje pogodba za 
posojilo med čehoslovaško vlado in banko 
Baring Dros v Londonu; ta pogodba na-
mreč določuje, da bo svet Zveze imel ulogo 
razsodišča za primer, da nastanejo v bodo-
čnosti gotove potežkoće. Komisija bo dala 
svetu Zveze navodila, je-li ima pristati na 
omenjene določbe te pogodbe ali ne. Ko-



nečno bo komisija nadaljevaal proučevanje 
različnih vprašanj, s katerimi se je že bavi] 
gospodarski in financijski odbor, med dru-
gimi vprašanja mednarodnih kreditov, 
financijske obnovitve Avstrije itd. 

Nova revolucija T Mehika 
PARIZ, 30. »Chicago Tribune* javlja iz 

Washingtona: V času, ko Hardingova vla-
da zagotavlja, da popolnoma zasipa v odlo-
čnost predsednika Obredona, v kolikor 
gre za vzdrževanje reda v Mekihu, se jav-
lja, da je general Feliks Diaz dvignil novo 
revolucijo. Smatra se, da bo Obregcn kos 
Diazu, toda kcnec boja je odvisen od tega, 
na katero stran se bo obrnil Fanchonwille. 

Dnevne vesti 
Smrtna kosa. Dne 27. t. ni. je umrl hi gospod 

Baldasar Mimbelli. Pokojnik je bil rodom Dal-
matinec in nepremično zvest svojemu narodu. 
2e v mladi dobi se je bil preselil v Rusijo. Žal, 
da nimamo pri rokah nobenih podatkov o nje-
govem tamošnjem življenju in snovanju. Poz-
neje se je bil namestil v Trstu m je užival tu 
velik splošen ugled v trgovskem svetu. Že pred 
vojno pa se je umaknil v zasebno življenje in 
je živel mirno v svoji hiši v ul. Cecilia de Rilt-
mayer. V tržaških slovanskih krogih je užival 
veliko spoštovanje radi svojega čistega rodo-
ljubna in dobrote srca. Vedno je imel odprto 
roko in srce, če so naši ljudje potrkali na nje-
gova vrata, proseč pomoči za kako narodno-
kulturno potrebo. In dajal je izdatno. Pa tudi 
potrebnim zasebnikom je bil rad v pomoč, 
širšim slojem to sicer ni bilo znano, ker ni ho-
tel ne zahvale ne priznanja. Dajal je vedno 
tako, da levica ni vedela, ko je dajala desnica. 
Bodi blagemu možu ohranjen hvaležen in ča-
sten spomin! 

Na nekaj so — pozabili! Glasilo «popclarov» 
v Julijski Krajini, «L'Avvenire», poroča, kako 
so se popolari prisrčno pridružili pozdravom 
kralju in ^kraljici. Kraljeva dvojica se je iskre-
no zahvalila za te izraze vdanosti in zvestobe. 
Vladi in vodstvu stranke so popolari odpo-
slali sklepe s katerimi naglašajo, da vse pre-
bivalstvo, brez razlike političnega naziranja in 
plemena, 7^ahteva, naj se ohranijo dosedanje 
deželne in občinske avtonomije, dokler ne 
pride do uredbe v avlonomičnem zmislu v vsej 
kraljevini. Zahtevajo tudi uvedbo svobodne 
luke v Trstu, da se ta reši iz hude gospodar-
ske krize, ki jo preživlja. Vse prav. Samo na 
nekaj so pozabili. Mi vsaj mislimo, da bi po-
krajinska skupina stranke, ki je najmočnejša 
organizirana stranka v Italiji, ki ima svoje za-
stopnike tudi v vladi, in (ki ima v svojem pro-
gramu krščansko pravičnost, da bi ta skupina 
bila morala izpregovoriti tudi blažilno besedo 
v prilog mirnemu sožitju med obema pleme-
noma v pokrajine, oziroma zahtevati cd vlade, 
naj s svejim zgledom in svojo močjo pomore 
do takega sožitja. Tudi to bi bilo eminentno 
patriotično delo. To tem bolj, ko so tudi dr-
žavljani jugoslovenske narodnosti sprejemali 
in pozdravljali kraljevo dvojico z vso prisrč-
nostjo. Za<klicati bi bili morali vladi: glej, po-
kladajo ti srce, vračaj jim — pravico! Na to 
po so pozabili! Pozabili so, da imajo Jugoslo-
veni v Julijski Kraj :ni poleg prevažne zahteve 
po deželni in občinski avtonomiji še druge, 
tudi življensko važne potrebe in zahteve. 

Prodanci! To besedo luča «11 Popolo Friu-
Jano* v lice izvestnim krogom v goriški po-
krajini, ki rovarijo na škodo vojnim oškodo-
vancem. Prodali so se vladi. In to svoje rova-
renje zavijajo v — patriotizem. To pa delajo, 
da bi poskrili svojo prošlost srditih avstria-
kantov. Poprej so se dajali plačevati od av-
strijske vlade, seda; služijo italijanski. Ta svo-
jat — pravi rečeni list — brez domovine in 
Jbrez Boga rovari sedaj na škodo nesrečnih J 
vojnih oškodovancev z vsemi sredstvi, ki jim 
jih dajejo na razpolago tisti ki imajo ves inte- ' 
res na tem, da bi ti zapuščeni sloji ne prišli do j 
svoje pravice, in ki bi se hoteli (proaanci nam-1 
reč) okoriščati na splošni mizeriji, kakor so j 
med vejno delali svoje dobičke na kosteh pol; 
miljona mrlvih. Prodali so se stvari, ki ni stvar-
ljudstva. Že štiri leta čakajo vojni oškodovanci! 
na to, kar jim gre po pravici. V svojem obupu j 
so naperili orožje proti rimaki vladi in se ho- i 
čejo boriti do zmage. Goriški list jim žuga, da 
bo prodana rovarje z imeni postavil na javni 
sramotni oder. 

Kako delajo! Občina Trbiž šteje 4000 prebi-
valcev. Od teh jc 500 Italijanov, vstevši vse 
osebe, ki so se priselile po aneksiji, ali bivajo 
lam le prehodno. Pri občinskih volitvah pa si 
je ta neznatna manjšina znala — pridobiti ve-j 
čino v občanskem svetu! (Menda ni ba še le 
označiti sredstev, /ki so pripomogla takega 
— čudeža!j In v polni zavesti svoje .. _no pri.... 
vojevane zmage je šla takoj na odločno delo. 
Odpravila je n. pr. nemški napis na — nemški 
Soli! Seveda to le v velik blagor občine! Na to • 
pa je odredila, da morajo biti vsi napisi na tr- ; 
goricah dvojezični: italijanski in nemški! Obe-
nem je obvestila trgovce, da bo v mesecu ju-
niju posebna komisija pregledovala, ali se jc ta 
ukaz izvršil ter da bo v slučaju prestopkov i 

Sredlagala odtegnitev koncesije, ali licence. — 
isno je — ta.ko ugotavlja «Der Tiroler» — , 

da ob veljavni uslavi ne more, niti država — 
kamc-li občina! —izdajati ukazov, da morajo; 
biti napisi dvojezični! Ta ukaz postavlja dotič-j 
ne občinske svetovalce v sramotno luč — ; 
strašne nevednosti glede kompetence občine, i 
Ta sklep dokazuje otročjo kratkovidnost — j 
fanatikov raznarodovanja. Omenjeni list pravi, 
da bo deželni odbor goriški — pa tudi če bi 

obsiaml iz samih fašistov — moral razveljavit! 
ta sklep občinskega sveta v Trbižu ker pomeni 
povsem nezakonito poseganje v pravice držav-
ljanov. T o je neverjeten slučaj zlorabe oblasti 
in bo tmel ta sklep le «kratke noge*. Kaj ume-
stno pravi «Der Tiroier», da nam ta sklep tudi 
kaže, kako bi se godilo, če bi ne bilo v državi 
ne zakona, ne kontrole! «Dokler obstoji le is-
krica zakona in kontrole bodo take zlorabe 
oblasti za raznarodovanje mirnega ljudstva 
imele le kratko življenje!* T o je prav isto, kar 
pravimo mi in kar posebno naglašamo mi, po-
sebno pa dr. Wilfan ob vsaki priliki: na podla-
gi zakona naj se urfedi ves naš položaj! Toliko v 
opozoritev in v ravnanje tudi našemu prebival-
stvu v Julijski Krajini! 

Koncert pevskega zbora učit. »Zveze» v 
Postojin. V nedeljo, dne 4. junija, bo v Postojni 
koncert, kot ga to mesto še zlepa ni bilo de-
ležno. Koncert priredi pevski zbor «Zveze*, 
ki se je tako lepo izkazal pri koncertu v Go-
rici, O njem so prinesli zelo laskave ocene vsi 
listi, domači, italijanski in celo listi v Jugo-
slaviji. Koncert v Postojni pa kaže, da bo še 
prekosil goriškega. Program je skrajšan, delo-
ma predrugačen, skrbno izbran in umetniško 
popoln. 

Vazn& iznajdba naših domačinov. Naša do-
mača instalaterja Albert Kraševec in Josip 
škarlavaj sta iznašla napravo za preprečeva-
nje vlomov in tatvin iz železnih blagajn. Na-
prava se postavi v blagajno samo. Urejena je 
tako, da začnejo električni zvonci zvoniti v 
blagajni sami in obenem na vsakem drugem 
poljubnem mestu, ki se pri instalaciji določi 
(v gospodarjevem stanovanju, na ulici itd.). 
Zvonenja ne morejo iatovi preprečiti niti s 
tem, da bi žice prerezali. Čim se jih dotaknejo, 
da jih začnejo rezati, začne naprava zvoniti v 
blagajni in na vseh drugih mestih, kjer so po-
stavljeni zvonci. Včeraj so se vršili v trgovini 
Levi na Corso Cavour št. 13 poskusi v priso-
štva na sestanek, ki se bo vršil v četrtek, 1. ju-
Poskusi so se popolnoma obnesli in se bodo 
nadaljevali, kakor sta nas obvestila iznajdi-
telja sama. 

Društvena vesti 
«Šentjakobska Čitalnica* poživlja vse pevce, 

kateri sodelujejo pri «Čevljar baronu« da pri-
dejo danes zvečer točno ob 8XA k pevski vaji 
v dvorano. Navzočnost vseh je neobhodno 
potrebna. V petek ob 8>4 zvečer skupna gene-
ralna vaja za v Dornberg. 

— V pete;k točno ob 8. uri izvanredna od-
borova seja. Navzoči morajo biti vsi odborniki. 

Vrdelski SokoL Jutri otfborova seja. 
Vse odvetniške in notarske uradnike in 

j uradnice v Trstu vabi pripravljalni odbor dru- ' 
j štvu na sestanek, ki se bo vršil v četrtek, 1. ju- i 
: nija t. 1. v znanih prostorih ob 7H zvečer. Raz-
1 pravliati imamo o praznikih in angleški soboti i 

in to radi tega, ker nismo dobili nikakega od-
govora na našo spomenico. Ker je v interesu 
vseh, se upa, da ne bo nihče manjkal. 

V korist otroškega vrtca pri Sv. Jakoba pri-
redijo gojenci in gojenke otroškega vrtca pod 
vrlim vodstvom gčne Gregoričeve v nedeljo 
dne 11. junija t. L otroško prireditev v dvorani 
DKD pri Sv. Jakobu. Pri tej prireditvi sode-
luje na glasovirju učenka slovenske šole pri 
Sv. Jakobu, gčna Alm-ira Kette. Začetek ob 6. 
uri popoldne. Pričakuje se številna udeležba. 

Iz tržaškega življenja 
Tatvina. Včeraj zjutraj so pripeljali v zapor 

Coroneo neko Antonijo Stocovazevo iz Pi-
rana. Ženska je obdolžena, da je ukradla Ma-
riji Viezzolijevi, stanujoči v Piranu, 200 lir. 

Prekrižani računi. Mladenka — Leopoldina 
Folachova, stanujoča pri gospodični Elizi Mar-
tinellijevi v ulici Cesare Battisti št. 19 — je 
slonela pred včerajšnjim na oknu svoje spal-
nice. Mislila je kako bo šla na letovišče. Pri tej. 
priHiki ji je prišlo na misel, da nima potrebnih, 
elegantnih oblek za potovanje. Vendar pa se J 
ni ustrašila te zapreke: premišljevala je dalje, i 
a končno je prišla do tega-Ie zaključka: Ko bo' 
šla gospodična Eliza od doma, bo spravila nje-
ne dragocene obleke v dva, in če ne bo dovolj 
v tri kovčeke in šla bo na letovišče. Sreča ji 
je bila mila: okoli 4. ure popoldne je šla Eliza 
od doma. Kmalu po njenem odhodu je šla Leo-
poldina na «deIo». Pol ure pozneje sta že bila ! 

dva kovčeka polna dragocenih Elizinih oblek, j 
Kovčeka sta bila odpeljana na kolodvor. O 
pravem času je pritekla na kolodvor okra-
denka in dala Leopoldino aretirati. Ista sedi 
v zaporu. 

Pod avtomobil je prišel včeraj popoldne v 
ulici Giosue Carducci 11 letni Bruno Godnik,' 
stanujoč v ulici Guido Zanetti št. 11. Pri tem 

i si je pretresel možgane, in dobil druge zunanje 
i in notranje poškodbe. Odpeljali so ga v tež-
kem stanju v mestno bolnišnico. 

Vesti z GoriSkesa 
Koncert Pevskega in glasbenega dru-

štva v Gorici. V zadnji številki našega lista 
j c po pomoti izostala 7. in 8. točka spore-
da. Zate objavljamo danes ves spored kon-
certa še enkrat: 1. E. A d a m i č : Franica, m o -
ški zbor; 2. A . Lajovic: a) Kiša, b) Ples kra-
lja Matjaža, mešani zbor; 3. K o r o š k e naro-
dne pesmi: a) Dobar večer, ljuba dakle, b) 
Dečla to mi povej, moški zbor, c) Jaz ' m a m 
pa konj'ca belega, b) G o r čez izaro, mešani 
zbor; 4. I. Rihovsky: T i Ijtibček m o j , žen-
ski zbor; 5. O . D e v : a) Še ena, b) E. A d a -
mič: Fantovska, moški kvartet ; 6. E . K o -
me ! : Pesem beguncev, mešani zbor; 7. St. 
Pirnat: Pomlad in jesen, moški zbor; 8. P 
H. Sattner: O nevihti, mešani zbor. 

Zanimanje za koacei? je veliko; zlasti 
vzbuja obilo pozornosti 6. točka: Pesem 
beguncev. Deželani naj ai torej nemudoma 
nabavijo vstopnice v Kat. Tiak, Društvu. 

Vrtovi*. Velika narodna slavnost se bo vršila 
na binkoštni pondeljek dne 5. junija t. 1. v Vr-
tovinu. Zraven domačega pevskega društva na-
stopijo Se sledeča društva: iz Sela, Černič, 

: Šempaša, Renč, Vrtojbe, Prvačine, Dornberga, 
Rifaemberga, Sv. Križa in Sv. Tomaža. Slavnosi 
prične točno ob 3. uri popoldne. Med odmo-
rom svira koncertna godba iz Prvačine. Nasto-
pili bodo tudi naši gg. govorniki. V slučaju sla-
bega vremena se bo slavnost vršila nedeljo 
pozneje. K obilni udeležbi vabi Odbor. 

Iz Dornberga. Na binkoštno nedeljo dne 4. 
junija priredi «Čitalnica» pri Sv. Jakobu iz 
Trsta pod okriljem «Dornberške Čitalnice«, v 
Trstu tako burno pozdravljeno opereto v treh 
dejanjih «Cevljar baron*. Sodeluje pomnoženi 

: salonski orkester «Parma» in najboljši šent-
jakobski pevcL Začetek ob 3. uri popoldne. 
Vaščani in okoličani, pohitite vsi na to prire-
ditev, da nobeden ne zamudi te redke prilike. 
Obenem pokažimo z obilnim obiskom naklo-
njenost tržaškim šentjakobskim trpinom, ki se 
ne plašijo ne truda ne požrtvovalnosti, samo 
da pridejo med nas. V nedeljo torej naj nihče 
ne manjka pri prireditvi. 

Vesti Iz Istre 
Klana. Zabava hrvatske čitaonice u Klani, 

koja je najavljena za 5. lipnja, rdi nepredvidje-
nih razloga odgađja se na još neopredjeljeno 
vrieme. Odbor. 

Bonna o&ro<iia, 
TeCafb 

Trst, dne 30. maja 1922.^ 
Jadranska banka • 
Cosullch 
Dalmatia . . . • • 
Gerolimich 'S-ro 
Libera Triestiaa • • . • • ^od 
Lloyd . . • • • « • • • • • • > • • • • • • 
Lnssino 
Martinolicb 
Oceania ^j? 
Premuda 
Tripcovtcb gg 
Ampelea • • • • J f ' 
(.eu.cnt Dal matia 310 
Cement Spaiato . - . . . . . . « 

Tuja valata na tržaškem trgu: 
Trst, dne 30. maja 1922. 

ogrske krone —• 2 - 3 5 
avstrijsko-nemške krone —.19.— —.2-
čcškoslovaške krone 36.70.— 37.25 
dinarji 27. - 27.S0 
le j i 12.75.- 13 7o 
marke. , 6 9 X ~ „I 
dolarU 18.TO—19.-
francoski franki 173 25.- 1/3 7:» 
švicarski franki 361.—.—365.--
angleški funti papirnati S4.40— 84.iO 
angleški funti, zlati 95.50.— 97 50 
napoleonl 76.50 77.50 

^ Viktorija Hrovatin-ova 
rojena Marc 

Henrik Hrovatin 
evid. višji geometer 

poročena 
Radovljica-Ljubljana, 27. maja 1922. o» 

Hali oglasi 
Z A L O G A M L E K A via Geppa št. 12 dobavlja 

mleko prve vrste na drobno in na debelo. 
Postrežba na dom. 1079 

GOSPODIČNA, praktična se sprejme za mle-
karno. Via Geppa 12. - 1080 

PIANINO, nemške znamke, krasen, dober, se 
proda tekom dneva po nizki ceni. Acquc-
datt- 23, vrata 11. 1081 

B L A G A J N E nov®, prvovrstne tovarne, različ-
ne številke, se prodajajo po nizkih cenah. 
Via Geppa 17, skladišče. 1076 

KUHINJA popolna, moderna, solidno delo, z 
mramorom ali brez mramora, belo lakirana, 
emajlirana, se proda zelo ugodno. Via Geppa! 
ŠL 17, skladišče. 1077 

MIZE in stolice zložljive, za gostilno in vrt, po 
izredno nizkih cenidi. Via Geppa 17, skla-
dišč^ 1078 

TRGOVSKI POMOČNIK boljša meč, priden 
in vesten se sprejme v trgovino z železom 
in špeccrijami. Naslov pri upravništvu. 1082 

N A PRODAJ vinska posoda, bednji in sedi od, 
6, 3J4 in 226 hI, mala posoda, vozovi, mize, 
stols. Sv. Ivan, Vrdela, pri stari cerkvi. 1074 

IZKUŠENA sredstva za lase, zobe in olepšanje 
kože (proti pegam h» iišaki) L"*a lekarna v 
II Bistrici. 28 

N A T A K A R I C A , zmožna sk>venaketfa in itali-
janskega jezika, se sprejme takoj. v. Slapšak 
Prestranek. 1052 

NOVE POSTELJE L 60. vzmeti 55, žimnice 40 
volnene 95 in drugo poh&tvo sc prodaja po 
nizki ceni. Fonderia 3. 1071 

POZOR1 Krone, korale, zlato, platin in zo-
bovje po najvišjih cenah plačuje edini gro-
sist Belleli Vita, via Madonnina 10. I. 16 

t P R O D A J A po izredno nizkih cenah. Popolne 
poročne s obe , z mizico in dvema stolicama 
za L 1100, krasne [>oročne sobe od L 2000 
napreji jedilne sobe s stolicami s pravim us-
njem od L 3000 naprej, pohištvo za vrt, ku-
hinjo, predsobo, pisarno, tudi posamezni 
kosi, stolice in naslanjači. Preprodajalcem in 
hotelirjem se da popust. Via Geppa 17, skla-
dišče. 1075 

KUPUJEM lito železo, baker, med, bron, cink 
velike kakor tudi majhne partije ter plaču-
jem po najvišjih cenah. Mihevčič, S. tran-
cesco 10. 913 

ZAHVALA 
Za mnogobrojne dokaze iskrenega 

sočutja povodom izgube naše srčno-
Ijubljene matere oziroma soproge, za 
mnogobrojno cvetje, pevskemu zboru 
za žalostinke in za mnogoštevilno 
spremstvo na njeni zadnji poti, se tem 
potom vsem najiskreje zahvaljujemo. 

V Orehku, dne 28. maja 1922. 

377 RcđSina Pramru. 

Gospodinje! 
Ali zahtevate pri svojem 
trgovcu vedno testenine 
„PEKATETE'-? Ako ne, 

| prosimo, storite to vedno. 

SPOSOBEN RGENT, 
LF5NI MUIZITER 

za Jugoslavijo se sprejme takoj pod 
ugodnimi pogoji. Ponudbe nasloviti na 
„S. A. M." (Societa Anonima Materiali) 

Agencija Trst, via Ferriera št. 20. 378 

Županstvo trške občine 
Ilirska Bistrica 

naznanja, da se bo vršil 

fine 5. t n., {9 ]e na blnhoiini ponedeljek 
vaSSk živinski in 

kramarski semeni. 

It t o M c prilika za birma! | 

Srebrna ura z zlato verižico od | 

L 140.— naprej edino i$ p 
v eliti SaliMa 1, F r i m M a g 

^ T i — r n — f T r w i u i \m mini n mi m i \'m 
Velika zaloga vina, žganja in likerjev 

j a & O S P i s t r a u c 
ustanovljena leta 1S78 

Trst, via S. T. Xy6Has ZU S, tefcfon 2-86. 
V e d n o v s s l o g i in po cenah izven vsake konku' 

kurcnce: pristen istrski tropinovec, kraški brinje v ec 
in kranjski slivovec. 

L&sftni izcte'kl : šumeča vina kakor šampanjec, 
šumeči istrski refošk Lacrima Oristi in druga. 

Speciallžeta ; Jajčji konjak in Crecia maršala ter 
raznovrstni likerji in sirupi, kakor pristni malino-
vec in drugi. (50) 

I Kdor potrebuje obleke 
I naj o b i š č e trgovino 
J m o š k i h in deških 

izgotovljenih o b l e k 

m o s u s 
I V ;a Giosuč Carducci 3 9 - Trs« | 

j Velika izbera za birmo jj 
s Konkurenčne cene. S [ 

Samo na dslselo za preprodajalce I 
Trakovi, moške In ženske nogavice, robci, 
čistilo za Čevlje Brili, Eda, Lift. različni 
glavniki, špaga, dišeča mila, krtače, 
vzmetne zaponke, igle in sukanec, žensko 
perilo, gumbi, cigaretni papir, pismen 

papir i. t. d. po dnevnih cenah. 71 
GiaCOMO LEVI, Trst, Viu S. Hitelo 19 

i a i M M a i s e H 
.. (za žzvažapjg) v grosli laki 

Prodaja s e poročne s o b e : 
iz bukovega, iesenovega, mahagonijevega, 
javorjevega, rožnatega javorjevega, čreš-
njevega, ponarejenega mahagonijeve«*' 

le-a In iz pitschpine. 
O b s d n e s o b e : 

Iz amerikanskega orehovega lesa iz pk 
llsandra, huhinje, mize in stolice. 

Ta teden dospejo: 
Porodne sobe iz amerikanskega pla-

ta.\a in francoskega javorja. 375 

Preprodajalci dobijo popuši 

M i l i i \ m b i ? 

u f i j i l i ia izdelovaojo podov 
reg. zadruga z o. z. 

Trst, Uta (feir Olms slrj. 6. 
PODRUŽNICI: 

Gorica Monfalcone 
Via Garibaldi št. 20 Via Friuli St. 611 

Z&Iošrfln đ e M c s ni']3!iai!h 
pč! En šisdllnIKcsu. 

Izbera majoiienih plošč za s t e n e 
in keramičnih plošč za pode. 

Prevzema se delo u okoli ^ 

P' 6 6 C n » < m § i š ^ s m N 
• (Visoka Aciiša) 

izboren in jako okusen izdelek, v sodčkih in 
steklenicah. — Postrežba na dom. 

Zastopništvo in zaloga 
F. VOLPICH, Trst, Via Lazssreito vecchio 48 

300 Telefon St. 707 

j Ula CsrlbalHi 18 — ^ r k a — e ^ L del Teatra 
i Na drobno V e l i k a z a t o n a . Ka debela 
I Bencin, petrolej, karbur, navadna in fina mazila, glazure, barve, 
j taki, vrvi, špaga, ovojni papir L t. d. 
j = Dobave za avtomobile in motore v vsaki uri. — 

Lastna zaioga v Tolminu pri „Konsumnem društvu za tolminski okraj v Tolminu". ' 

| Najzmernejše cene. 40 
UC Je se ZASTOPNIKI in PREPRODAJALCI v iiej JMftki Kcjinl. 

P O D L I S T E K 
L S. TURGENJEV: 

R U D I N ' 
(Iz ruščine prevedel Iran Vouk.) 

Čuden človek je bil ta Figasov. Ogorčen 
proti vsemul in razkačen na vse — zlasti na 
ženske — se je prepiral od jutra do večero. V 
govoru je bil včasih zelo oster, včasih precej 
lop, toda vselej se jc pri tem naslajal. Njegova 
razdraženost je bila včasih otročja; njegov 
smeh, zvok njegovega glasu, vse njegovo bi-
stvo je bilo prejeto z žolčem. Darja Mihajlovna 
je kaj rada sprejemala Pigasova: njegovi iz-
bruhi so jo silno zabavali, pa so bili tudi v res-
nici zabavni. S posebno naslado je vse preti-
raval. Ako je nanesla na pr. v njegovi navzoč-
nosti govorica na ke.kšno nesrečo, — recimo, 
da BO mu povedali, da je strela zapalila vas, 
ali da je voda odtrgala mlin, ali da si je mužik 
s sekiro roko odsekal — je vsakikrat z najve-
čjim ogorčenjem vprašal: — «Kako pa se ime-
nuje ona?» — to je, kako se imenuje žens,ka, 
ki je to nesrečo zakrivila, zakaj po njegovem 
prepričanju je bila koncem koncev vsaki ne-

sreči vzrok le ženska, treba je samo zasledo-
vati stvar do dna. K o je bil neicoč v gosteh pri 
skeraj tuji mu gospe, in mu je ona kot gosti-
teljica ponujala jedi in pijače, je padel pred njo 
na kolena in jo začel rotiti, naj se ga usmili, 
saj da ji ni nič žatega storil, in končno izjavil, 
da ne pride nikoli več. Pri tem so bile njegove 
oči solzne, toda na njegovem obrazu je bil za-
pisan srd. Nekoč je na nekem klancu konj po-
vozil neko perico Darje Mihajlovne ter jo vr-

! gel v globel in jo sikoraj ubil. Od tega časa je 
Pigasov zval tega konja «dobri, dobri konji. 
ček», a tisti klanec z globeljo mu je bil odslej 
neobičajno slikovit kraj.^ Pigasov ni bil srečen 
v življenju, odtod njegova zagrizenost. Rodi-
telja sta mu bila ubožna, oče je bil zaposlen v 
nizkih službah, znal je komaj brati in pihati in 
sc ni brigal za sinovo vzgojo; hranil m oblačil 
ga je m to je bilo tudi vse. Mali ga je razva-
jala, pa mu je zgodaj umrla. Pigasev se je sam 

; vzgojil, sam od sebe se je vpisal v domačo 
šolo, šel nato v gimnazijo ter se učil jezikov: 
francoski, nemški in celo latinsku Ko je končal 
gimnazijo z izvrstnim uspehom,' se je podal v 

' Derpt, kjer se je boril neprestano z revščino, 
toda vztrajal je in dovršil trileten kurz. Pigfc-
sove sposobnosti niso presegale normalnih, od-
likoval pa se je s potrpežljivostjo, a posebno 

močno je bilo v mem častihlepje, stremljenje 
priti v boljšo dražbo, ne zaostajati za drugimi 
in kljubovati zU uso&. Učil se je pridno in obi-
skoval drptsko vseučilišče, toda vse iz ča-
silhlapja. Revščina ga je ogorčala in razvila v 
njem opreznost in prekanjenost. Izražal se je 
na svoj način. Že v mladih letih se je navzel 
ujedljivega in razdražlrjvega govora. Njegove 
misli se niso vzpele nad splošno višino; toda 
znal je govoriti tako, da se je zdel ne samo 
razumen, ampak celo zelo razumen človek. Ko 
je postal kandidat, se je Pigasov odločil, da sc 
posveti znanstvenemu poklicu: uganil je, da se 
ne bi mogel na nobenem drugem poprišču me-
riti s svojimi tovariši. (Tovariše si je izbiral \ 
višjih krogih in znal se jim je vsiliti, celo pri-
kupiti, dasi se je vedno z njimi prepiral). Toda 
odkrito povedano, zato mu je manjkalo podla-
ge. Samouk, toda ne iz ljubezni do znanstva, 
je Pigasov v resnici prav malo znal. Pri dispu-
tacijah je krvavo pogorel, medtem ko je nje-
gov sostanovalec, s katerim je živel skupaj v 
eni sobi, in katerega je Pigasov vedno zasme-
hoval, sijajno zmagal. In ta človek je bil zelo 
nežen, toda bil jt pravilno in smotre no vz-
gojen. Ta neuspeh je silno razkačil Pigasova; 
vrgel je v ogenj vae knjige in zvezke in stopil v 
službo. 


